

作为全国文明城市的 升级版,鄞州区创建全国文 明典范城市标杆区,面对更 高的要求,作为创建的重要 参与者和受益者,鄞州居民 以实际行动践行着文明新 风尚,全域劲吹文明风。

国庆期间,走在鄞州, 公益广告、文明墙绘装点大 街小巷,文明单位、文明校 园、文明家庭等创建同频共 振,文明好习惯养成行动持 续推进,礼让斑马线、文明 用餐等成为市民的自觉行 动。全民参与,共建共享, 创建实实在在提升了市民 的幸福感。



鲍家耷社区的"鲍爷爷花园"。



百丈街道华严社区志愿者参与 社区微改造。

周刊第117期

执行主编 责任编辑 版式 陆丽君 校对 林芝

祝永良 马文丰

投稿信箱 296076112@gg.com



# 文明新风沐鄞州

■本报记者 应于波 蔡亚辉 应科苗 王莎 吴海霞 通讯员 郑磊 肖圣华 陈丽丽 罗海伟

### "五化"菜场 市民乐拎菜篮子

民以食为天。国庆长假第一天,伴 随着清晨的第一缕阳光,菜场的喧闹声 和烟火气唤醒了这座城市。

"请出示健康码、行程码,戴好口 罩!"一早,潘火菜市场入口处,管理人员 耐心提醒每个进入菜场的市民做好自我 防护,红外测温仪监测着每个人的体 温。菜场内市民络绎不绝,清洁工正不 间断地清扫着地面。

家住潘火桥小区的朱阿姨和老伴起 了个大早,今天,儿子儿媳要带着孙女来 家吃团圆饭。在潘火菜市场入口处,朱 阿姨拿出手机扫描二维码,几秒钟后,一 个环保购物袋就"吐"了出来。朱阿姨 说,这是一种可降解塑料袋,可以和垃圾 一起处理,而且是免费领取。

市场管理员说,潘火菜市场每天人 流量达到2000人次左右,这种环保购物 袋很结实耐用,所以受大家欢迎,每天可 发放700个左右。

"请问哪里可以了解到蔬菜检测结 果?"买完菜后,市民王阿姨找到服务台 咨询,管理员带着她来到一台农残检测 信息公示查询终端系统前,点开触摸屏 上的菜品检测和溯源菜单,检测结果一 目了然。

在菜场的免费开放检测室里,工作 人员介绍,她们每天6时30分左右就要 到岗,对当天菜市场所售货品逐一检测, -般8时前将这些数据上传到浙江省农 贸市场综合管理平台,同时上传到检测 信息公示查询终端,并张贴在入口处的 公示栏里,供市民参考。

为丰富菜市场商品,提高菜品质量, 2015年,潘火街道按照"便利化、智慧 化、人性化、特色化、规范化"的"五化"要 求,对菜市场进行改造提升。改造后的 菜场,设置了引导标识、咨询台、楼层图、 查询终端等,配备了无障碍通道、轮椅、 急救医药箱等设施,同时在线智慧监管 熟食制品,强化食品安全保障,规范了消 费投诉维权机制。

菜场内还配有一台省政务服务"一 网通办"机,可现场办理流动人口登记、 预约挂号、个人社保证明等政务手续,省 去了办事来回跑的麻烦。潘火菜市场现 有摊位236个,经营户158户。曾获得 "全国绿色市场""省三星级农贸市场" "市文明菜市场"等荣誉称号。

上午10时,买菜的人越来越少,经营 户一边整理摊位一边开始打扫卫生,他们 把垃圾分类后再倒入不同的垃圾桶内。

潘火菜市场场长蒋辉说,干净卫生 是菜场最基本的要求,为此,他们不但增 派了公共区域清洁工人数,还积极引导 摊主做好各自摊位的垃圾清扫工作。较 改造之前,菜场配套设施更现代化、智能 化,环境卫生越来越好,市民的文明程度 也不断提升。

### 旅游文明 景区随处可见

国庆长假前三天艳阳高照,毒辣的 日头没有挡住市民出游的热情。户外活 动亲近自然,文明出游已蔚然成风,游客 随身携带垃圾袋,主动排队等候、维护景 区设施……

10月3日下午1时,正是一天中最 热的时候,天宫庄园景区入口处,游客纷 至沓来。"来来来,还没买票的到这里排 队,注意间隔。"售票区附近,志愿者小胡 跑前跑后,引导游客有序购票入场。在 入口门禁处,查验门票,测温亮码,也是 忙碌的很。

"多亏了志愿者,他们年轻,引导起 来比我们利索,还注重礼貌用语。"景区 工作人员乐呵呵地说,人性化、品质化的 服务,已成为越来越多人出游的选择和 追求,鄞州区的景区服务近年来完成了 从粗放到精细的转变,服务意识和服务 能力得到全面提升。

从景区门口的立体公益广告,到园 区内的小红旗,还有爱国知识小展板,节 日的天宫庄园爱国主义教育气息扑面而 来。在中心广场以及通往烧烤区的景观 道两边推出了南北市集,吸引了不少游 客光顾。木莲冻、棉花糖、吹糖人各色小 吃琳琅满目,书签贴纸、时尚摆件等时尚 小玩意儿应有尽有。

集市区秩序井然,地面上除了秋风 扫落的枯叶,没有任何碍眼的垃圾。记 者看到在每一个摊位边上,商家都自配 了小型垃圾桶,并细心地进行了分类,在 售卖商品的同时,还不忘提醒游客。

在草坪区,记者看到不少帐篷一族, 铺上干净的桌布,摆着各色小吃,游客们 三五成群,席地而坐。有些游客还随身 携带垃圾袋,自己的垃圾不乱丢,还随手 捡起其他垃圾顺手丢入垃圾袋。这样的 游玩,不但没有添乱,反而让景区有了不

景区内的步行道两边布置有导向 牌、宣传展板,秋风扫过,不时地有导向 牌倒下,也有展板因背胶固定不牢脱落 的。还没等到园区管理员发现,热心的 游客早已主动扶起架子。

## "小餐桌"传递大文明

文明是一座城市最亮丽的底色。9 月初,宁波市文明办发布《"反对浪费" "公筷公勺"餐饮文明导则》,全力推进宁 波市推广使用"公筷公勺"行动。国庆期 间,文明用餐情况如何?

10月1日中午12时,记者来到东部 银泰城4楼。正值午饭时间,餐饮店人 满为患,还出现了排队等候就餐现象。 在商家"涌上外婆桥"取号处,记者看到 店家张贴了禁烟标识。进入店内,记者 发现每张餐桌贴有"请使用公勺公筷"的 标识。同时,每张桌子上也配有与私筷 不同颜色的公筷,并放置了公勺。

"在大型商超内的餐饮店吃饭,几乎 每家会配公勺公筷。"正和家人就餐的刘 先生称,"一开始有点用不习惯。现在时 间一长,我和家人都习惯了"。

随后,记者在该楼层又有"新发 现"。入口处,店家在明显位置张贴了与 "公勺公筷""文明用餐 不剩菜 不剩饭" 等相关的公益广告。记者发现,店内服 务员在收拾完餐桌后,会第一时间将公 勺公筷放置在桌子中间。

"女士,我们店的菜量比较足,您点 的有些多,是不是考虑去掉一两个菜?" 就在这时,服务员提醒一名正在点餐的 市民。经过服务员的提醒,市民少点了

该餐饮店的负责人表示,除了与就 餐者核对菜单外,服务员也会对点菜过 多的市民进行相关提醒,多数市民会减 掉一些菜:"现在餐桌铺张浪费的现象很 少,用餐的顾客普遍都有节约意识,会按 需点餐。"

10月3日10时左右,记者又分别前 往印象城、世纪东方商业广场等进行走 访。记者在世纪东方发现,该商业广场 的每层都放置了与"文明用餐"有关的公 益广告,营造了文明用餐的良好氛围。 此外,每家餐饮店门口处都贴有"公勺公 筷""拒绝浪费""禁止吸烟"等海报。

在2楼餐饮店"粮策"内,记者看见 工作人员正往餐桌上张贴"使用公勺公 筷"标识。该店负责人说,旧标识已出 现了卷边等情况。国庆期间,他们制作 的醒目标识也到了就赶紧换上,以提醒

该餐饮店每张餐桌上都有一双红色

公筷。"这种配置挺好,筷子颜色对比鲜 明,不容易拿错。"正在就餐的孙女士笑 着说。

记者随机采访了就餐者,他们告诉 记者,从一开始的"太麻烦""用不习惯" "用着用着就用错"到现在没有"公勺公 筷"觉得别扭,已经慢慢养成聚餐时使用 公勺公筷的习惯。

#### 小微改造 老社区焕发新活力

彩虹跑道、花草、休闲椅……构成天 官和庭小区精致的社区街景。"原来都是 泥沙地,绿化盲点,现在塑胶跑道真好 看,居民有了开放舒适的休憩空间,我每 天在这散步,交关开心。"前几天,74岁的 邱玉梅经居民代表大会选举当选天官和 庭小区首届业委会委员,"十一"小长假, 她就"上岗"关注小区里的新变化。

天官和庭小区是东胜街道戎家社区 的一个安置小区,交付已有10年。小区 设计简单,设施单一,由于雨污管道不分 离,建成没几年就出了问题:一到下雨和 台风天小区都会积水,电梯关停,地下车 库不能停车。去年,天官和庭小区进行雨 污管道改造,解决了这一困扰,顺利度过 台风天后,小区又迎来微改造。针对居民 休闲空间不足现状,社区将精神文明宣讲 融入群众生活圈,建成精神文明宣传栏、 社会主义核心价值观展示屏、彩虹塑胶跑 道和"口袋公园",形成集思想教育、休闲 健身于一体的文明城市教育基地。微改 造在"十一"长假里完工。

"微改造、微服务,深受居民群众好 评,也缓和了刚性管理矛盾。"戎家社区党 委书记高素琼告诉记者,基层治理效果直 接关系到居民群众生活品质,微改造的贴 心举措将温暖传递到群众身边,实实在在 为大家解决了生活小事、烦心事。

"业委会成立后,我们要做的事还有 挺多,要重新建设车辆进出道闸,修整草 坪,铺设园林道路。"社区里的新变化带 给邱玉梅更多幸福感,工作也更带劲 了。她告诉记者,小区微改造让大家的 生活变美了,居民住得舒服了,实实在在 感受到文明的力量。

今年,鄞州区对包括天官和庭在内 的12个老旧小区进行微更新、微改造, 每一个更新项目都贴合社区的实际需要 进行。如在首南街道鲍家耷社区,针对 基础设施老化、社区文化氛围不浓等问 题,专门邀请万里学院的设计团队设计 了"有事就招呼一声,退休了也闲着"的 鲍爷爷,"会陪爷爷打球,还是社区小导 游"的啊耷,以及"最喜欢跟爷爷去种菜 养花"的鲍小家,社区特地将这三个IP形

象定为社区形象代言人。 走进鲍家耷社区,人目就是"鲍爷爷 共享花园""我是鲍小家,我为文明社区 代言""大耳朵乐园"等微改造后的精致 空间,"邻里文化"扑面而来。鲍家耷社 区还推出雨伞、充电宝等卡通衍生文创 产品,社区里的居民和志愿者可以通过 "共享小屋",用志愿积分兑换的形式获 得分享。

### 志愿服务 描绘美好鄞州

0

国庆7天长假,志愿服务成为鄞州 街头最鲜亮的风景。无论是16年在国 庆节连续赴上海志愿献血的"红色力量" 团队,还是一家三代在医院开展导医服 务的省道德模范张亚芬和家人,无论是 活跃在邱隘、云龙、姜山等地的志愿者团 队,还是邀请了"支教奶奶"助力公益的 宁波善园志愿者们……忙碌的他们描绘 了文明鄞州的美好景象。

连日来,塘溪镇东山村月宫山粉黛 花海成为网红景点,国庆期间,塘溪镇村



志愿者帮助游客扫码取票,有序进



志愿者在塘溪花海捡拾垃圾

干部及东山村村民放弃休假,自觉组成 东山志愿者队伍守护花海,有的参与公 路交通疏导,有的帮助村办食堂运营,有 的穿梭在花海间,引导大家用爱心和行 动来庆祝共和国华诞。

在姜山镇,紫薇志愿者从国庆节当 天开始展开免费磨刀等社区便民服务。 随后几天,志愿者每天出现在各路口开 展文明交通劝导服务,以此表达对祖国 的敬意。云龙青年志愿者团队,大手牵 小手,大小志愿者一起开展捡拾垃圾、清 理绿化带等行动。在邱隘,文明换水驿 站启用,志愿者们开展了烟头换水活动, 倡导大家养成文明习惯。

全区志愿服务活动贯穿长假的每一 天,遍及各个镇、街道。10月4日上午, 百丈街道华严社区组织十余名志愿者, 开展种花护花清洁志愿服务活动,大家 拿着各种工具浇水、扫地、松土,为社区 脏乱角落微改造出力,把家园装扮得更 美丽。当天下午,演武社区26名志愿者 开展了"楼道扶手人人擦,广告纸片人人 除"活动。志愿者清理楼道"牛皮癣",并 开展文明劝导,指导左邻右舍保持公共 区域整洁,不堆放杂物。

10月5日起,区文明办,区志愿者协 会组织青年志愿者,以印象城商圈为首 站,在鄞州各大商圈广场陆续开展公共 场所禁烟劝导志愿服务及文明创建巡查 活动。10月6日,东郊街道在舟宿云庭 开展了"童车换大米"活动,近200名志 愿者参加,当天收到来兑换的闲置童车 105辆,后期,街道和社区将精选出优质 童车作为社区"共享童车"项目用车,并 落实志愿者进行循环利用和借还管理。 其他童车经过清洁、消毒、更新后,将通 过各种途径捐赠给山区贫困儿童或留守 儿童,确定无法使用的童车,将进行绿色 回收。

"宁波妈妈"张亚芬和婆婆、女儿及 团队的其他志愿者们在7天里到邱隘、 宋诏桥、姜山等地的医院开展志愿服务, 帮助很多不会使用电子医保卡的老年 人, 手把手教会他们在手机上操作: "我 们在导医过程中发现很多老年人不会使 用智能手机,所以专门在各基层医院积 极推广医保电子凭证,特别是帮助老年 群体尽快熟练掌握。"

云龙青年志愿组织负责人李银柱 说,活动中大家其乐融融,在奉献和友爱 中过的这个节日显得特别有意义。